

Los ataques de Prensa a

Comunicados oficiales

Del cuartel general del generalísimo

Boletín de información con las noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 17 de Diciembre de 1936.

EJERCITO DEL NORTE.—Quinta División: Sin novedad. Sexta División: Fuego de fusil y cañón en los frentes de Vizcaya. Séptima División: Frente de Madrid y demás frentes de esta División, sin novedad.

Octava División: En Asturias, un ataque enemigo a todas las nuevas posiciones ocupadas en las operaciones de ayer, fué rechazado energicamente causándole numerosas bajas.

División de Soria: El enemigo atacó con tanques, artillería y ametralladoras una de nuestras posiciones del frente de Guadalajara, siendo rechazado infligiéndosele duro castigo y causándole numerosas bajas, abandonando en su huida muertos y municiones.

EJERCITO DEL SUR.—Sin novedad. Salamanca 17 de Diciembre de 1936.—De orden de S. E.: El coronel segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Del Ejército del Norte

Situación general a las veintuna horas del día 17 de Diciembre de 1936. Ha transcurrido el día de hoy con ligeros tiroteos y fuego de cañón en los frentes de Vizcaya, Alava, Asturias y sectores del Alto de León (Guadarrama), Sierra y Quinto (frentes aragoneses).

En Oviedo, el enemigo atacó las posiciones últimamente ocupadas, siendo rechazado energicamente y causándole muchas bajas.

En el frente de Sigüenza atacó también en el sector de Veguillas las posiciones de Cabeza Redonda, y fué contenido y duramente castigado, viéndose retirarse abundantes bajas y quedando en nuestro poder algunas de ellas y municiones.

La aviación enemiga actuó sin consecuencias en el sector de Mondragón y sobre Sabánigo (frente aragonés).

Por nuestra parte, además de desplegar actividad en el frente de Somosierra, donde se levó a cabo un reconocimiento ofensivo sobre San Mamés y en el frente aragonés se han ocupado importantes posiciones, que cierran por el Sur las enemigas de Fuentetótos (sector de Belchite).

En los restantes frentes y sectores no ha ocurrido novedad. La situación general en su conjunto no registra modificación en estas últimas veinticuatro horas.

Avila 17 de Diciembre de 1936.—De orden de S. E., el coronel jefe de Estado Mayor, F. MORENO CALDERON.

Ante una infamia de Alvarez del Vayo

Una protesta de España ante el mundo y la Sociedad de Naciones

La satisfacción de la Patria ante las virtudes, el valor y la disciplina de los soldados

Salamanca habló ayer señaladamente y la emisión especial "Habla Salamanca", se inició anoche con la intervención del general Millán Astray, que dijo lo siguiente:

"A todos los que escuchan, españoles y extranjeros:

España protesta solemnemente y airadamente ante el mundo y la Sociedad de Naciones contra la infame calumnia, contra la falsedad absoluta y la mentada ruina de la manifestación de un llamado Alvarez del Vayo, quien ha dicho ante la Sociedad de las Naciones, que por el Ejército nacional del Estado español se han empleado gases en el ataque a Madrid y se siguen empleando.

Esto es mentira, es falso en absoluto, es una de tantas calumnias e infamias en las que se basan los rojos comunistas españoles para engañar indignamente al mundo entero.

El Ejército español, mandado por el jefe del Estado, general Franco, no ha empleado jamás gases de guerra, estando dispuesto a demostrarlo en cualquier momento, ante el mundo entero.

España advierte a la Sociedad de Naciones, que por el hecho de haber escuchado una manifestación de tan enorme trascendencia, que es una calumnia vil, está obligada a haberse mantenido su debido prestigio ante el mundo y ante sí misma, a exigir a Alvarez del Vayo que demuestre, cualquiera sea con la más leve prueba, que es cierta esa infame acusación de que el Ejército liberador de España ha empleado gases de guerra y los sigue empleando.

Por su parte, España acusa a los rojos españoles de haber intentado la fabricación de gases de guerra, tratando de producirlos en la fábrica "La Marañosa",

que está cercana a Madrid, bajo la dirección de Giral, el hijo de un Giral farmacéutico, pero que fracasaron en su intento. Asimismo quisieron que de Francia se enviaran productos químicos a los rojos, destinados a la fabricación de gases de guerra.

Lo que hemos dicho de Alvarez del Vayo, lo hemos copiado del periódico de París "Le Temps", de fecha de 12 de este mes de Diciembre de 1936.

Y, ahora, para nosotros, españoles, para nuestros soldados, para los "paisanos", tengo el honor de decirlo lo siguiente, por encargo de un glorioso general que está en el frente: Ya no hay bisoños, ya todos los soldados nuestros son veteranos. En los últimos combates se han destacado de forma tan brava, tan valiente y tan llena de entusiasmo, los soldados del Ejército español pertenecientes a los batallones San Fernando y Las Navas, que consideramos merecedora de especial mención la conducta de estos gloriosos batallones.

Cumplimos el pensamiento del mando al hacer presente esa complacencia por el comportamiento de los batallones San Fernando y Las Navas y es mayor aún esa complacencia del Alto Mando y su orgullo al mandar estos batallones, porque, además, como éstos y en todos los frentes y en todos los combates y en todos los servicios de guerra y de paz están demostrando los soldados de reemplazo, llamados a filas, tantas virtudes, tanto valor y tanta disciplina, que hacemos presente a todos los soldados de todos los batallones y todos los regimientos y de todas las Armas la satisfacción de la Patria, que al llegar a ellos, habrá de convertirse en orgullo de sí mismos. ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva el soldado español!!!

UNA ORDEN

LAS MADRINAS DE GUERRA

Al iniciarse anoche la emisión especial "Habla Salamanca", de Inter-Radio Salamanca, el propio general Millán Astray, jefe de la Dirección de Prensa y Propaganda, dió lectura de la siguiente orden para su publicación en la Prensa y transmisión por las Radios:

"Por ser patriótica y conveniente la nobilísima institución de las madrinas de guerra y para organizar debidamente lo que se estima un importante servicio, se ordena lo siguiente:

Las publicaciones en la Prensa de las solicitudes que hacen los militares de madrina de guerra, habrán de limitarse a exponer el nombre, el empleo y unidad a que pertenece, sin exponer en forma alguna la pequeña unidad, tal como la compañía o sección, en que está destinado, ni tampoco el lugar en que preste servicio.

Las madrinas de guerra remitirán las cartas u objetos, consignados al nombre y empleo y como lugar de destino la ciudad donde reside la oficina de mando del

Cuerpo a que pertenezca su ahijado. Por ejemplo: soldado Antonio Martínez Castellanos, del regimiento de Infantería de la Victoria, número 28, Salamanca, solicita madrina de guerra y la madrina de guerra se dirigirá a ese regimiento por esas señas.

Los jefes de Cuerpo y de milicias darán las instrucciones oportunas para el mejor cumplimiento de este aviso, ordenando a su vez a sus subordinados que en las cartas que escriban a sus madrinas no expresen la pequeña unidad táctica a que pertenece el interesado, ni el lugar en donde se halle al escribir la carta, siendo misión de los Cuerpos que ésta llegue a sus destinatarios."

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIADORES

general Franco están pagados por los rojos

La situación

La ocupación de Boadilla.- La C. N. T. en desacuerdo con su Gobierno

Ha terminado la operación de Boadilla del Monte, que ha sido un complemento de la llevada días atrás en Pozuelo y Húmera, para dejar completamente a cubierto el flanco izquierdo de nuestras posiciones de Madrid.

En el avance de las tropas, había quedado un poco a retaguardia este pueblecillo de Boadilla, sobre el río Guadarrama, en comunicación con la columna Mangada, que opera en El Escorial, y desde cuyos alrededores se molestaba con frecuencia a nuestras fuerzas.

Per eso, el general Orgaz, que desde Tetuán ha venido a encargarse del mando de las tropas que sitian Madrid, dispuso la ocupación de Boadilla y aprovechó la ocasión para hacer entrar en fuego a los batallones de las Navas y San Fernando, organizados recientemente con los soldados llamados a filas, y la octava bandera del Tercio, también formada en la Península con voluntarios.

Los defensores del pueblo se componían principalmente de fuerzas de Guardia civil y de Asalto, y la resistencia no fué muy tenaz, pero al día siguiente, como tienen los rojos por costumbre, lanzaron una furiosa contraofensiva, con fuerzas de la columna Mangada y dos batallones de la brigada internacional, y todo el acompañamiento de tanques, cañones, de 75, morteros, etc.

Estos habían sido sacados de Madrid y transportados en camiones y autobuses al sitio de la lucha, mediante un largo rodeo, probablemente por Alcobendas, El Pardo y Las Rozas, ya que la carretera de El Escorial está cortada por nuestras fuerzas.

El ataque fué violento, pero los nuestros resistieron como tropas veteranas y de ellos ha hecho el general Orgaz un justo elogio.

Como la superioridad de elementos de los rojos era muy grande, y con objeto de resolver definitivamente la situación, acudieron tropas expedicionarias del general Varela, que envolvieron a los ata-

cantes, maniobra en la que son muy hábiles, que dejaron abandonadas dos morteros, ametralladoras y hasta vehículos en los que tenían que salir a Madrid. Los de Mangada se bajaron en Valdemorillo, camino Escorial.

La lección ha sido dura y muy interesante, pues parece que los batallones extranjeros empleados habían sido vencidos entre los mejores y se habrá producido de que no es lo mismo defenderse tras unas trincheras o en las montañas de una casa, que luchar en el abierto, y que si esas son las mejores formas de choques que poseen, no pueden parar de ellas grandes hazañas, y no son capaces de desalojar a nuestros soldados de sus posiciones, manteniéndose frente a nuestros legiones y regulares.

Los tanques empleados parecían sencillamente, cañones blindados, el saldo que los rusos les habían cogido debe de haberse consumido y manos de los moritos.

En un mitin de carácter internacional celebrado anoche en Barcelona, un der se expresó en términos violentos tra el proyecto de mediación de Inglaterra y Franco, que ha sido aceptado el Gobierno de Valencia, y manifestó minuciosamente que la C. N. T. y la F. I. no aceptarían jamás un armisticio.

Esto indica la unanimidad de pareceres que reina en el campo rojo.

Es muy probable que estos señores anarquistas estropeen a Azala y Caballero la combinación que con tan cuidado había preparado en Ginebra Alvarez del Vayo y cuyo principal motivo sea el ver que aquellos les van dando el terreno y se van a quedar dueños.

Otro día, con más espacio y mayor clementes de juicio, trataremos de nuevo aspecto de la situación.

EN MADRID

La niebla impide todo movimiento de fuerzas.-El botín cogido enemigo. Otras noticias

El "Tebib Arrumi" ha enviado, para su difusión, el siguiente mensaje, fechado el 17, en Navalcarnero:

Hay amanecido el día con tan densa niebla, que no se veía a tres pasos de distancia. Era imposible, por tanto, intentar ningún movimiento de fuerzas. De todos modos hay que reconocer que las tropas de los rojos, después de haber estado en Boadilla del Monte, se dirigieron a Pozuelo y Húmera, para dejar completamente a cubierto el flanco izquierdo de nuestras posiciones de Madrid.

Amplio detalle del brillantísimo resultado de la jornada del miércoles. Tal ha sido el castigo infligido a los rojos, que, contra costumbre y a pesar de hacer una noche clara, no solamente no intentaron contraatacar, sino que no hubo ni siquiera paquero en las posiciones de Boadilla del Monte.

En el sector del pueblo de Boadilla del Monte se han cogido: cinco cadáveres rojos, cinco quinientos fusiles, cuatro fusiles ametralladoras, cuatro ametralladoras, tres carros de asalto, cuatro autobuses, cuatro camiones blindados y once coches ligeros. En el pelotón del duque de Sueca, se sorprendió un verdadero almacén, con centenares de camisas y calcetines de marca francesa, once cajas de tabaco inglés, veintiseis cajas de cigarrillos emboquillados marca Corona, veintidós cajones de papel de fumar y cinco grandes cajas de papel de cartas y sobres de marca francesa. Como detalle curioso todos los camiones, autobuses y coches ligeros llevaban la inscripción: "Columna Mangada".

En uno de los carros de asalto cogidos está aún puesto al mando, sentado ante el volante, el cadáver del conductor ruso, con siete balazos en la frente, de rafaga de ametralladora. El número de prisioneros, se acerca a cuarenta. Algunos de ellos prestaron declaraciones interesantes ante el general Varela. Por el sector de Valdemorillo se pasaron cinco guardias civiles.

Unión Radio de Madrid, retransmitió el discurso que en Valencia pronunció el comunista Santiago Carrillo. El hecho esencial de este discurso, se halla en que solo obtuvo aplausos al decir que era necesario variar la política, siendo indispensable conquistar con proceder cauto el respeto de los propietarios y de las juventudes burguesas, especialmente las intelectuales, ofreciendo a los estudiantes un buen porvenir en sus carreras. Asimismo Radio Madrid, dió cuenta de dos decretos del general Miaja, presidente de la Junta de Defensa, de extraordinaria importancia, por reflejarse en ellos la situación crítica en que se encuentra la ciudad. En el primero, se dan instrucciones para la vigilancia sanitaria del vecindario, ante el temor de que el hacinamiento y la falta de limpieza, originen epidemias.

La previsión del mando, ha hecho que en una semana, en esta parte, todos nuestros efectivos del cerco de Madrid hayan transformado sus servicios y menaje de verano en invierno, incluso preparando la sustitución de suministros motorizados por suficiente número de acémilas.

A la hora de telegrafiar, se va esclariendo la niebla.

Por disposición superior, nos vemos obligados a reducir la cantidad de papel que podemos ofrecer a nuestros lectores.

Con objeto de que el espacio dedicado a información sufra la menor merma posible, reducimos al mínimo los anuncios. Rogamos a las entidades y particulares que nos envían escritos de propaganda o de colaboración, nos reduzcan también en lo posible.

Edición de las ocho de la noche

Estado - Un Caudillo

- UN CAUDILLO: Franco

"Radio Salamanca"

DE LA CUERRA

La población civil estalló su entusiasmo en un amor unánime, cantando el Himno a los Legionarios, el de Falange y el Oriamendi del respete. Y hoy, cuando, luego siguió la acción de ayer. Todos acudían, no a una llamada sino espontáneamente, como a una llamada, a la luz de la Humanidad, para poner la esperanza de la liberación.

La España ligada se sintió ya feliz desde el primer momento, no discutió. Ahora sólo obedece y ofrece, que es la mejor obediencia y ofrecimiento. En España, para formar nuevas tropas, las que se crea convenientes formar—fijos bien, españoles, esto es muy importante en nosotros—basta con que el Mando haga la indicación o dé la orden y con la indicación, que no ha sido orden, acudió una masa de españoles cuyo número no citaremos, como no debemos señalar tampoco al enemigo nuestro campo de batalla, pero que son prueba plena y palpable de un entusiasmo grande y patriótico. Los casos de verdadero heroísmo registrados.

Pero, en cambio, el que escucha las radios rojas enemigas, el que tiene noticias exactas de lo que allí ocurre, sabe que cada llamada para reunir tropas va siempre acompañada de la amenaza de muerte, de gritos como aullidos, de gritos de angustia, y les dicen: «Ved el peligro que nos amenaza. Que vamos a caer en manos de los nacionalistas. Que el que no se presente a tal hora y en tal lugar será pasado por las armas. ¿Que hacen los panaderos, que hacen los peluqueros, que no vienen?»

También llaman a las mujeres para que empuñen los fusiles, para que agreden las hoces y puñales y aquí, entre nosotros, las mujeres, tranquilamente, sosegadamente, hacen, a punto de aguja, jerseys, pasamontañas, calcetines... Y, sentadas, contentas y efervescentes, cantan mientras trabajan. Pues aún han de llegar a más estas tan virtuosas y bellas mujeres españolas: cuando vuelvan las prendas usadas por nuestros guerreros, ellas las zurcirán, también sentadas, también cantando, mientras las otras mujeres, las infelices desgraciadas del lado de los rusos moscovitas, lanzan aullidos de fiera y tienen sus manos ensangrentadas.

Nuestros niños, en los jardines públicos, cantan, corren, gorgoran como pájaros. ¡Qué alegres y corretones están! ¡Qué algarabía más dulce, que no sólo no interrumpe nuestro trabajo sino que lo alegran!

Trabajáis porque estos niños sigan cantando y ellas levantan el puño y nada más piensan en coger la hoz y el martillo. La hoz, para aquellos será para cortar las mieses, y el martillo para forjar el hierro, y para convertirlo primero en bloque, luego en moneda y después en obras, donde los orfebres españoles puedan forjar cosas en la cuna del hijo, dejando en los arabescos la alegría que les envuelve.

Esa es la alegría de España. El Ejército liberador de un grupo de generales, oficiales, jefes y soldados, pasó a ser un Ejército completo, compuesto de leales españoles a los que nuestra persistente laboriosidad y el acuerdo del mando, más la singular inteligencia de nuestros inventores, han dotado de todos los medios y algunos más que exige la guerra moderna.

Y desafían y vencen al ruso-moscovita, al pérfido francés, al mejicano, que olvida que su madre es España, y a los factiosos del mundo, que acuden al botín y a la matanza, y a los desgraciados miserables, que siendo de España se encuentran a su lado.

En resumen—concluyó diciendo el locutor de Inter-Radio Salamanca—tenemos la fe y la fortaleza, por eso vencemos; el enemigo ni tiene fe ni tiene fortaleza, por eso es vencido y será anulado. ¡Viva España y viva su caudillo!

Del Gobierno Civil

El señor gobernador civil de la provincia, recuerda por la presente nota, la obligación en que se encuentran todas cuantas personas o entidades deseen abrir suscripciones o arbitrar cualquier otro medio de recaudación, tales como funciones benéficas, rifas, etc., de solicitar el correspondiente permiso de la autoridad competente, cualquiera que sea el fin que con aquéllas se persiga, debiendo advertir que toda transgresión de las disposiciones legales dictadas a este respecto, será severamente sancionada por dicha autoridad.

Frente de Espinosa de los Monteros

Catalanes por tierras castellanas

A mi querido camarada Ignacio Llobet, muerto gloriosamente por España y por Falange.

Ya dice el alférez con emoción y entusiasmo: Es maravilloso cómo aguantaron los muchachos y con qué ligereza los camaradas que aún estaban durmiendo, se levantaron para correr en su ayuda.

Los restantes que se encontraban en el Hospital, algunos con bastante fiebre, dejaron el lecho, desoyendo las recomendaciones del médico y salen a la calle como alma que lleva el diablo.

Caen muchos catalanes y algún soldado aquí un muerto, allá un herido; el sacerdote y el médico de la Centuria se multiplican acudiendo solícitamente a prestarles auxilio, con evidente peligro de sus vidas.

En el rostro de ellos había una expresión de alegría y de satisfacción, que tenían la firme convicción que iban a defender lo más sublime, lo más elevado que el hombre puede defender: a Dios y a la Patria.

Los vivos a España y a Falange se perdieron con el arranque del tren, que llevaba por los campos de Castilla la pléyade de muchachos, conscientes del deber que en estos momentos tenían de luchar por la salvación de la Patria, asesinada y ultrajada vilmente por los mercenarios comunistas que no tenían el más pequeño escrúpulo en destrozar los sentimientos tradicionales más queridos.

En los diferentes combates en que han intervenido, han obtenido felicitaciones de todos los jefes de dicho sector, pues se han batido como leones pero en el combate efectuado el día 6 de Diciembre, su valentía, arrojo y temeridad, tuvo caracteres de epopeya.

En la visita que hice al día siguiente del combate a dicho frente, mientras almorzamos en una fonda cuyos cristales están destruidos por los impactos de las balas, un alférez que tomó parte activa en el combate, me cuenta con toda clase de detalles las proezas realizadas por esta Centuria de catalanes españoles.

Al iniciar los rojos el ataque, a las seis de la mañana, se encontraban en los parapetos del monte «El Caballo», unos 25 soldados y 20 falangistas de la Centuria catalana. Los rojos, cuyo número no bajaba de 800, atacaron furiosamente y los primeros parapetos tuvieron que ser abandonados y replegarse sus defensores a los restantes, donde se hicieron fuertes.

Cada hombre que llega, es una inyección de coraje para los combatientes y una muralla donde se estrellan los esfuerzos desesperados de los canallas rojos.

Notas de la Alcaldía

Teniendo organizado el Ayuntamiento el envío de convoyes de Navidad a los distintos frentes de combate, se ruega a todos los jefes de fuerzas que se encuentren en sitios donde por el escaso número de aquéllas o bien por su emplazamiento no sea fácil el acceso de una remesa del Ayuntamiento, se pasen por la oficina municipal de Correo y Mensajerías, haciendo las peticiones correspondientes, con objeto de entregárselo personalmente si tienen medio de transporte para llevar los donativos.

La Alcaldía ruega a todos los alcaldes de la Provincia de Burgos, que colaboren en la medida de sus fuerzas a la entrega de libros, vino, comestibles, etc., con destino a nuestras fuerzas y milicias que se encuentran en los frentes de combate y con el fin de que puedan celebrar la Nochebuena. A este efecto, si no tuvieran medios de transporte para hacerlo llegar a la sede de aquéllas, pueden entregarlo en la oficina municipal de este Ayuntamiento, la cual será la encargada de hacerlo llegar a todos los combatientes burgaleses que se encuentren destinados en los Cuervos que guarnecen nuestra ciudad.

Asimismo se interesa de todos los particulares que deseen enviar algún paquete individual, los familiares, amigos o conocidos que tengan en el frente, que realicen la entrega en la oficina del Ayuntamiento, la mayor urgencia posible, para, de esta forma, hacerlo llegar a los frentes de comarcas, Sigüenza, Vizcaya y Santander.

Por error incluíamos en una nota de la Alcaldía publicada el día 6 de ayer, un listado de los nombres de los que habían entregado 75 pesetas a la «Cena del pobre», siendo los que a continuación se mencionan: don Ramón Madrazo, dueño del café-bar Canaleja.

También se ha conocido que los conserjes entregaron 272 kilos de turón, cuando son 300, y se omitió el nombre de don Hipólito Arribas, que fue precisamente el iniciador de la idea.

La Alcaldía ha recibido, por noticias particulares, ofrecimientos de industrias y comerciantes de la región gallega, que ofrecen grandes cantidades de carne a precios convenientes, así como de jamones a 5 pesetas al kilo, sin incluir los portes, y huyos, en cantidad, entre 150 y 2 pesetas docena, pudiendo, al parecer, hacerse las peticiones por medio de las Cámaras de Comercio de las provincias gallegas.

Para que pueda suministrarse ración de carne a los necesitados en las próximas Pascuas de Navidad, la Alcaldía ha recibido en el día de hoy 1.700 pesetas de los tratantes siguientes: Don Jesús Crespo, de Guillar, 500 pesetas; don Francisco González y don Basilio Priado, de Burgos, 500; don Antonio Antón, de Villagalzo, 100; don Antonio Rodríguez, de Calvez, 100; don Dionisio Sáez, de Samos, 100; don Heliodoro Abad, don Julio Sedano y don Nemesio Parro, de Villanueva Río Ubierna, 100 pesetas cada uno; don David Díez, de Padrón, 50; y don Teófilo Hidalgo, de León, 50.

REMESAS NUMEROS 43, 44 y 45.—Han sido destinadas a las fuerzas del regimiento de San Marcel, a las de Caballería, a Falange, de Somosierra, y a las de la Guardia civil, y estaban compuestas de 1.800 cajetillas de tabaco de 0,70 pesetas, seis garrafrones de coñac y anísado, 500 cajas de cerillas, 62 libras de chocolate, 1.000 pares de guantes de lana, 200 pasamontañas, 36 cajas grandes de galletas, 500 cuartillas y 500 sobres, 100 pares de botas fuertes de piel de becerro, varios jerseys de lana, 150 camisetas, 150 calzoncillos, 50 camisas, 50 pañuelos, varios pares de calcetines de lana, grandes paquetes de prensa y numerosos encargos particulares.

Igualmente se ha entregado a varios militares de Sevilla, lo siguiente: 50 cajetillas de tabaco de 0,70, 15 pares de botas, calcetines, guantes, pantalones, pasamontañas, cerillas, jerseys, mudas, camisas, galletas, mantas, etc.

Asimismo se facilitó de todo lo anterior a varios heridos y enfermos de los Hospitales militares de esta plaza.

Por último se entregaron al teniente coronel don Emiliano Esteban Infante, con destino a las fuerzas que manda y para la construcción de tiendas de campaña, diez fardos grandes de una lona magnífica, regalo de los familiares del Destre general burgalés (q. e. p. d.), señor Sáez Pastor.

Colitis, Renumatismo, Almorranas, Varios Enfermedades de la próstata, Prostatitis. Cura radical sin dolor ni operación. Florida 17.—VITORIA.—Teléfono 1417. Médico Angel de Garzaizabal. Electroterapia — Fisioterapia — Rayos X.

A bordo del crucero "Canarias"

Notas del diario de un marinero voluntario

Cádiz 14 de Octubre de 1936. Ya estamos otra vez en Cádiz, de regreso de nuestro viaje emprendido el día 11 del corriente.

Apuntaré algunas notas con las incidencias, que han sido realmente poco interesantes: Domingo 11 de Octubre.—A las cinco y media de la tarde, salimos de Cádiz y un poco antes lo hizo también el «Cervera». Por la noche pasamos muy cerca del Faro de Larache y por Rabat.

Lunes 12 de Octubre.—Hoy por la mañana, estuvimos frente a Casablanca y por allí anduvimos navegando hasta por la tarde, que volvimos de nuevo hacia el Norte. En este viaje nos acercamos bastante a Casablanca y con los gemelos se distinguía perfectamente al «Gravina» atracado por la parte interior del muelle. Casi frente a Casablanca, nos encontramos un vapor de Alicante y por tanto rojo y sospechoso. Recogimos a los tripulantes y después nos enfiamos el barco por la proa, a buena velocidad y lo partimos en dos pedazos como si fuera de papel.

Martes 13 de Octubre.—Después de lo anterior, seguimos navegando sin novedad digna de mención, arribando a Cádiz hoy por la mañana. Ahora estamos atracados al muelle.

Veo con la discutible curiosidad cómo la actividad en el «Canarias» se multiplica; y esta curiosidad la comparte toda la dotación. Un ir y venir de gente pone una nota de inusitado colorido en la cubierta del barco, que se mece orgulloso y tranquilo en medio de la indiferencia contemplativa del mar en calma.

Nosotros nos frotamos las manos con alegría y respiramos satisfechos y a pleno pulmón. Seguridad por el mar y tranquilidad por el aire. La vida nos sorprende y el presente y el futuro nos pertenece. ¡VIVA ESPAÑA!

El «Cervera» salió esta tarde rumbo a Ceuta, creo yo a pesar de que no puede precisarse, con visos de cierta seguridad, el camino que seguimos.

Viernes, 16 de Octubre.—Hoy salimos de Cádiz a las siete horas. Los rumores que había era de que íbamos a Ferrol o a Coruña, pero al separarnos del muelle, cuando estábamos todos los del puesto en la torre de combate, dirección de tiro, subió el tercer jefe de este puesto, y nos dijo en medio de la emoción general, que íbamos a buscar la escuadra roja, que se sabía bajaba del Norte, y nuestro objeto sería atacar la escuadra, e impedir, como fuese, que se uniese al «Gravina» y un petrolero, a la entrada del Estrecho, con la escuadra, y nos recomendaron la mayor serenidad y el mayor celo, ya que el número de ellos era muy superior al nuestro. Salimos con el «Cervera» y bajamos hasta cerca de Larache, volviendo de nuevo hasta arriba, y estuvimos navegando, en

espera, entre el Cabo Espartel y Trafalgar, describiendo círculos. Con nosotros tomaría parte en el ataque a la escuadra roja, la Aviación, que vemos durante el día volar en exploración y que les hostilizaba y les molestaba bastante.

A las cinco y media de la tarde recibimos noticias, diciéndonos de un modo exacto por dónde nos iba a salir la escuadra roja (recuerdo eran 500 a estribor); se tocó zafarrancho de combate y con todo listo esperamos la aparición de las columnas de humo que nos indicarían los barcos. En esos momentos pasaron varios aviones en la dirección que teníamos indicada, y que por la altura, me figuró ya estaban viendo los barcos.

Los barcos que esperábamos eran: 4 submarinos, 6 destructores, 2 cruceros («Cervantes» y «Libertad») y el «Jaime». Pero ya empezaba a oscurecer y pronto se hizo de noche, sin lograr echarles la vista encima. Al hacerse de noche desistimos de encontrarlos; pero nuestra única ventaja era el alcance de nuestros cañones, y por lo tanto el divisarlos lo más lejos posible para disparar los primeros, y cuando de noche, esto era imposible.

En estos últimos momentos del día, sin darse nadie cuenta, por no estar más que pendientes de la aparición de los barcos de guerra, nos encontramos que teníamos muy cerca, un barco tipo de los «Cabos» y que tenía toda nada menos que la bandera roja de la dotación. Un ir y venir de gente pone una nota de inusitado colorido en la cubierta del barco, que se mece orgulloso y tranquilo en medio de la indiferencia contemplativa del mar en calma.

Nosotros nos frotamos las manos con alegría y respiramos satisfechos y a pleno pulmón. Seguridad por el mar y tranquilidad por el aire. La vida nos sorprende y el presente y el futuro nos pertenece. ¡VIVA ESPAÑA!

El «Cervera» salió esta tarde rumbo a Ceuta, creo yo a pesar de que no puede precisarse, con visos de cierta seguridad, el camino que seguimos.

Viernes, 16 de Octubre.—Hoy salimos de Cádiz a las siete horas. Los rumores que había era de que íbamos a Ferrol o a Coruña, pero al separarnos del muelle, cuando estábamos todos los del puesto en la torre de combate, dirección de tiro, subió el tercer jefe de este puesto, y nos dijo en medio de la emoción general, que íbamos a buscar la escuadra roja, que se sabía bajaba del Norte, y nuestro objeto sería atacar la escuadra, e impedir, como fuese, que se uniese al «Gravina» y un petrolero, a la entrada del Estrecho, con la escuadra, y nos recomendaron la mayor serenidad y el mayor celo, ya que el número de ellos era muy superior al nuestro. Salimos con el «Cervera» y bajamos hasta cerca de Larache, volviendo de nuevo hasta arriba, y estuvimos navegando, en

A bordo del crucero «Canarias».

Un marinero voluntario vigués

Notas militares

DESTINOS

Se resuelve que el coronel de Infantería don Lorenzo Yañez y Fernández Yañez, del Ministerio de la Guerra, y el teniente coronel de la misma Arma, don Faustino Espinosa Gil, del Estado Mayor Central, ascendidos, continúan prestando sus servicios en comisión en la Secretaría de Guerra.

Se ha dispuesto que el teniente coronel de Infantería, don José Ducho Jiménez, cese de agregado a la Secretaría de Guerra y pase destinado al Cuadro Evolutivo de la 6.ª División, y el teniente coronel de la misma Arma, don Manuel Prieto Madasú, que ha cesado en el cargo de ayudante de campo del excelentísimo señor general de brigada don Eliseo Alvarez Arenas, pase destinado, en comisión, a la Secretaría de Guerra.

PREMIOS DE EFECTIVIDAD

Se concedió de 1.500 pesetas al comandante don Luis de la Puente y López de Heredia, de la Caja de Recauda de Burgos, y de 1.400 al capellán segundo don Luis Barbero Martínez, disponible forzoso en Burgos.

Los Previsores del Porvenir

La oficina local queda establecida en calle de Las Calzadas, número 11.

El homenaje y desagravio al teniente coronel Luis Moliner

F. E. DE LAS J. O. N. S.

Los camaradas que desean asistir el próximo domingo, a la comida-homenaje al jefe Luis Moliner, solicitarán la tarjeta en la Jefatura local, Espolón, 32, primer piso, abonando diez pesetas por el importe del cubierto.

Ecos de sociedad

BAUTIZO

Ayer tarde, en la Iglesia de Santa Agueda, fue bautizado un niño, hijo de don Luis Gómez Acebo y doña Carmen Miralles.

Administró las aguas bautismales el señor cura párroco, actuando de padrinos la bellísima y distinguida señorita María Gloria Fernández Soto y don Jaime Miralles, tío del niño, a quien fue impuesto el nombre de Jaime.

Como testigos, firmaron el acta el ilustre jefe de Renovación Española, señor Golcochea, y don Manuel Miralles, abuelo del recién bautizado—trazo hercúleo de español—temple de raza—, figura cuyo marco adecuado era esta Iglesia de Santa Agueda, henchida de recuerdos históricos, palpitante aún de dolor ante los féreos de Carlos y Luis Miralles, que, bajo sus naves, descansaron—por española—sacrificio primero a España—por cuya inmortalidad creando ayer don Manuel, sus hijos y hoy presente ante el altar al niño pequeño, venido al mundo en hora sublime y trágica que moldeará su corazón en la tradición de familia heroica.

Cruzada contra el frío

OFICINA CENTRAL

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Recaudado en el día de hoy 17.561, Ídem en días anteriores 542.547,20, Total 560.108,20, Burgos 17 de Diciembre de 1936.

ANIS LAS CADENAS

PROFESIONALES

MOISES ARROYO ARROYO. ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. PLAZA DE VEGA, 22-24. Teléfono, 1556. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6.

Doctor Muñoz Casan. Del Dispensario Oficial Antituberculoso. Enfermedades de la Piel y Venereas. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6. ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero.

F. Urraco. OCULISTA. del Hospital de Barrantes. LAIN CALVO, 18, 1.º. Teléfono 1311. Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7. GRATIS A LOS POBRES.

García Fdez. de los Ríos. Ex-médico de la Armada, por oposición. Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid. Fremlo extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA. ONDA CORTA — DIATERMIA. Traslada su consulta desde la casa del doctor Padilla a PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono 1422.

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN. Director del Dispensario Antituberculoso Central. PULMONES Y CORAZON. RAYOS X. Consulta diaria particular: de doce a dos y de tres a cinco. Santander, 3, 2.º. Teléfono 1984.

J. DEL VAL. DENTISTA (médico). Plaza del Duque de la Victoria, 19. (Antes plazuela del Arzobispado).

Desde hace cerca de 20 años

las eminencias médicas españolas recetan contra el reuma, gota, cistitis, pielonefritis, etcétera

UROSOLVINA

Pesetas 6,30 frasco en todas las farmacias

Uniformes militares

Sastrería "El Caño Gordo"

SEGUNDO ANIVERSARIO. LA SEÑORA D.ª Josefa Martínez Revuelta, falleció el día 20 de Diciembre de 1934. Q. E. P. D. Sus hijos, D. Felipe y D. Clemente Martínez y Martínez; hija política, D.ª Teresa Maté Alvaro; hermano, D. Donaciano (del Comercio de esta Plaza); hermanas políticas; sobrinos y demás familia. Las misas que se celebren mañana 19, en el altar mayor de la parroquia de San Lorenzo el Real, de ocho a doce, así como la Exposición del Santísimo en las Religiosas Adoradoras, a las cinco y media de la tarde, serán pagadas en sufragio de su alma. La familia ruega a sus amistades la asistencia a alguno de dichos actos, por lo que le quedará muy agradecida. Burgos 18 de Diciembre de 1936.

PRIMER ANIVERSARIO. LA SEÑORA D.ª Felisa Gil Carcedo, falleció el día 19 de Diciembre de 1935, a los 65 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. Q. E. P. D. Su desconsolado esposo, D. José Redondo Domínguez, teniente de Infantería; hijos, D.ª Dolores, D. Emilia, D. Rafael y D. Ignacio Gil y Gil; hija política, D.ª Lorenza Camarero; hermana, hermanas políticas y demás familia. Ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones. Las misas que se celebren mañana, sábado, día 19, desde las ocho a las once y media, en la Iglesia parroquial de San Gil, las dos primeras en el altar de la Virgen de los Dolores, y las restantes en el del Santísimo Cristo, así como las que se digan los días 19 y 21 en Arcos de la Lana, serán aplicadas por su eterno descanso. Burgos 18 de Diciembre de 1936.

Noticias locales

Ciriaco Degado Plasencia, de 62 años de edad, vecino de Villadiego, fué atropellado a mediodía de hoy por un automóvil, que le causó una herida contusa a colgajo en forma triangular, de unos ocho centímetros de extensión, en la región frontal derecha, otra, también a colgajo, de unos diez centímetros, en la región frontal izquierda, otra en la región occipital, de seis centímetros, contusión cerebral y confusiones y erosiones en las manos y piernas.

Después de asistir en la Casa de Socorro, donde se calificaron las lesiones de graves, el herido fué trasladado al Hospital provincial.

Al servicio de la Patria y gloriosamente, encontró la muerte el día 6 del corriente mes, en Espinosa de los Montes (frente de Villarejo), a los 22 años de edad, el joven burgalés Maximino Tostón Puente, nuevo mártir por Dios y por la Patria, hijo del agente judicial de esta Audiencia, don Nicolás y de doña Angela.

Por el eterno descanso del alma del finado se celebrará mañana a las diez y una misa, en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián.

En novelas de aventuras, cuentos ilustrados para niños, etc., el más elegante y completo surtido:

EDICIONES SATURNINO CALLEJA
Estilográficas y accesorios de todos los precios y marcas.

LIBRERIA LAIN-CALVO
Calle de Lain-Calvo, número 29

Se nos ruega que hagamos constar que el muchacho Angel Rey, que sufrió un accidente hace unos días, no estaba trabajando para la Panificadora Burgalesa, a cuya Sociedad no pertenece aquí como obrero.

Cuando esta mañana se dirigía a esta ciudad el vecino de San Mamés, Ciferriño Mayoral Mata, de 33 años de edad, al llegar a la Vuelta de los Cochinos se salió al paso un perro que le derribó en tierra.

Ciferriño, al caer, se produjo la fractura de la clavícula izquierda por su tercio externo, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

CAMISAS CABALLERO
El mayor surtido y más bajo precio, en MI TIENDA — Sombrerería, 3 y 5

Don Fausto Calvo, de Belorado, por mediación de Acción Popular, de Burgos, ha hecho entrega en el día de hoy, en la Depositaria Municipal de esta capital, de un donativo de veinticinco pesetas y un kilogramo de chorizo, con destino al «Aguinaldo del Combatiente».

Don Felipe y don Clemente Martínez y Martínez, en memoria de sus padres (q. e. p. d.), nos han entregado 50 pesetas para la Tienda-Asilo y otras 50, para el Hospital de San Juan.

CINCO MIL CAMISAS NOVEDAD le presenta
MI TIENDA — Sombrerería, 3 y 5 disfradas ayer, 982.

Para la Secretaría de Guerra, se necesita una taquímetradora. Inútil presentarse sin buenas referencias y sin conocer perfectamente su profesión.

La Casa Juan Campo, facilita gratuitamente lana para la confección de guantes destinados a la Cruzada Contra el Frio.

TIENDA-ASILO. — Raciones suministradas ayer, 984.

FUNCIONES BENEFICAS

Para el "Aguinaldo del Combatiente"

"El soldado de San Marcial"

A la espléndida y unánime aportación de todo el pueblo burgalés a la simpática iniciativa del "Aguinaldo del Combatiente", ha respondido también la Juventud Obrera Católica de Burgos con un simpático gesto que la honra y que ha servido, además, para poner de manifiesto el meritorio esfuerzo que constantemente realiza su Cuadro Dramático, en llamado a laborar, más digno de encomio por ello mismo.

Decidieron la J. O. C., y su Cuadro Dramático ofrecer a los burgaleses una ocasión más de mostrar su generosidad y esa ocasión fué la de ayer con las funciones benéficas que se celebraron en el Teatro Principal, con asistencia de gran cantidad de público.

Patrocinadas ambas sesiones por el Excelentísimo Ayuntamiento de Burgos, siempre dispuesto a colaborar al mayor éxito de todos aquellos proyectos que reúnen, como el de que se trata, patriotismo, el éxito obtenido por la J. O. C. fué completo, en su doble aspecto económico y artístico.

En el primero, una considerable cantidad irá a unirse a las entregadas ya por los buenos burgaleses y en el segundo aspecto los aficionados que interpretaron el melodrama "El Soldado de San Marcial", tan conocido y tan aplaudido, repitieron en su actuación las magníficas exhibiciones que en el teatro de su Cuadro han hecho en numerosas ocasiones.

Fuó su labor completa en todo momento y el conjunto del Cuadro Dramático escuchó por ello nutridos aplausos, muestra de simpatía y de aliento, a la que unimos la felicitación más sincera por nuestra parte.

La banda de música de los requetés coadyuvó también en el acto, interpretando diversas composiciones, que también fueron muy aplaudidas y el público salió complacido de la fiesta, que concluyó ejecutando los himnos de la Falange y de Oriamendi, y la Marcha Real, en medio de grandes ovaciones y entusiasmas vitores.

Fernández-Villa Hermanos
BANQUEROS
PLAZA DE PRIMO DE RIVERA, 6
(antigua Casa de Correos)
BURGOS
Casa fundada en 1872

CAJA DE AHORROS
Compra y venta de valores.
GIROS.—PAGOS DE CUPONES
Compra y venta de monedas de ORO
Canjes
Renovaciones de cupones
Conversiones
Suscripciones a empréstitos
Cambio de billetes extranjeros
Depósito de valores
Caja fuerte de seguridad para custodia de valores y alhajas
EN GENERAL TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA

Anisados y licores finos
Aguardientes - Vinos rancios - Jerez
Moscatel - Málaga - Etc.
Calidades selectas
Precios ventajosos

MARIANO DEL BARRIO
Santander, 36 — BURGOS

Granja Avícola "María Luisa"
Calle de la Magdalena
VITORIA
Leghorn blanca y Rhode Island roja.
Huevos de incubar y polluelos recién nacidos.
Perros guardianes.

DIPUTACION PROVINCIAL

Comisión Gestora

Sesión del día 16

Preside el señor Casado y asisten los señores Conde, S. Arijita, F. Bravo, Fuente, Rodríguez, y D. Oyuelos, adoptándose los siguientes acuerdos:

Se da lectura a la siguiente carta que el excelentísimo señor Cardenal Segura dirige al señor presidente de la Corporación desde Roma, quedando enterada con satisfacción de su contenido.

Roma 3 de Noviembre de 1936.

Excmo. Sr. Presidente de la Diputación de Burgos:
Mi respetable y querido señor presidente: Regreso a Roma y me encuentro aquí con su bondadoso telegrama, en el cual me felicita en nombre de esa Diputación, en la fecha memorable de la toma de Toledo. Me agrada mucho su recuerdo, por lo que en sí vale y por lo que en mí vive. Pese a que el Señor me haya separado de aquella Diócesis, quedan aún vínculos espirituales con ella que no se disuelven con actos jurídicos.

A parte de la significación que esto tiene, la atención de esa Excmo. Diputación para conmigo, por este motivo me recuerda tantas otras que me ha dispensado durante mi estancia en esa inolvidable Diócesis burgalesa. Estas manifestaciones habían venido a interrumpirse bruscamente en el año 1931 y vuelven a reaparecer merced a la diligencia y de su digno presidente, al verse liberada España de la tiranía que ha vivido sufriendo durante todos estos años.

Le ruego transmita a la Diputación mi reconocimiento más sentido y la promesa de más oraciones en las que seguiré pensando por el bien espiritual y temporal de esa tan amada provincia.

Aprovecho gustoso esta ocasión para ofrecirme de V. personalmente tanto servidor, que le bendice.

El Cardenal, *Primo Segura*.

Se toma en consideración y pasa a la Comisión de Hacienda un oficio del presidente delegado de la Cruz Roja en Burgos, interesando que la Corporación contribuya con alguna cantidad al sostenimiento de dicha institución.

Queda enterada de los partes de ingreso de enfermos y heridos habidos en el Hospital provincial.

Aprobar la determinación adoptada por el señor presidente accidental, que dispuso se contribuyera con la cantidad de 5.000 pesetas a la suscripción del Aguinaldo del Combatiente y que se satisficieran con cargo a los gastos de representación.

Autorizar al señor presidente para que adquiriera directamente de la Papelera «Cegama» 90.000 hojas declaratorias para el impuesto de cédulas personales.

El señor Rodríguez manifestó que el alcalde de esta capital había enviado el día de la Purísima con destino a los enfermos y heridos del Hospital, 63 cajas de cigarrillos de 0.70 pesetas, un garrafón de jerez y cinco cajas de galletas. Se acuerda quedar enterada y que se le envíen las más expresivas gracias.

Autorizar al señor Fuente para que proceda a la venta de un terreno procedente de la vaquería de la Casa de Caridad.

El señor presidente manifestó que atentamente invitado había asistido a la inauguración de la Oficina Nacional Carlista de Prensa. Queda enterada.

Expediente instruido a instancia de don Angel Arconada, sobre que se le conceda derecho al disfrute de quinquenios. Se desestima.

Conceder un plazo hasta el 28 de Febrero de 1937, para que el capellán auxiliar de la Casa de Caridad, don Moisés Díez, pueda reintegrarse al servicio, y que por el capellán señor Herrero se proponga el que con carácter accidental pudiera desempeñar el cargo hasta dicha fecha.

Aprobar la relación de los precios actuales, de los artículos suministrados por los Ayuntamientos a las tropas del Ejército y Guardia civil, durante el mes de Noviembre último.

Devolver la fianza al contratista de carreteras, don Andrés García Garrido.

Conceder autorización para ejecutar obras contiguas a distintas carreteras, a don Laureano Alegre, de Salguero de Juarros; don Antón Bartolomé, de Quintanar de la Sierra; don Dionisio Arca, de Arce de Valdevello; don Eleuterio Puente, de Santa María Tudaura; don Hilario Cayuela, de La Aguilera; don Cayetano Fernández, de Bisnecas; y a don Gabino Juez, de Salguero de Juarros.

Adjudicar definitivamente la contratación de varios artículos de suministros, con destino al consumo de los recogidos en la Casa de Caridad y Hospital provincial, durante el año 1937, a don Hilario Miral, don Ferro Carcedo y don Rafael Sáiz.

Señalar nueva subasta para el día 31 del actual, de los artículos que no han sido objeto de licitación.

Devolver la fianza al contratista de generos, con destino a la Casa de Caridad, señora viuda e hijos de Tiburcio Santa María.

Devolver a María Rojo, de Burgos su hijo José Luis, acogido en el Hospital provincial.

Aprobar varios padrones de cédulas personales.

Abrir el periodo voluntario de cobranza de cédulas personales, en varios Ayuntamientos, por término de dos meses.

Aprobar varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

Iniciar al Ayuntamiento de Espinosa de Cervera, a la celebración de un concierto, en las condiciones que se expresa, para pagar en tres anualidades el descubierto que tiene por aportación municipal.

Crónica judicial

Señalamientos para mañana

Industria territorial
Recurso contencioso administrativo, promovido por don Francisco Ruiz Fuentes, contra un fallo número 35 del Tribunal Económico administrativo de esta provincia, de 27 de Marzo de 1935, relativo a la liquidación de impuestos sobre el alumbrado eléctrico.

Anuncios económicos

ARRIENDOS

LITOGRAFIA. Se arrienda o vende, maquinaria y enseres. Informarán, en esta Administración.

SE ARRIENDA molino harinero, en Fuentesola (Burgos), tres parejas piedras, agua abundante todo el año. Tratar, en Aranda de Duero, calle de Isla, 19, segundo, derecha.

SE ARRIENDA o vende buen negocio, edificio propio. Para tratar, con sus dueños, Hotel Comercio, Villadiego.

SE ARRIENDAN los locales que actualmente ocupa la Casa Riu y Sáinz, en la calle Miranda, número 5, junto a la Plaza Cubierta de la zona Sur. Informes, Miranda, 5, cuarto.

COLOCACIONES

SE NECESITA cocinera con buenos informes. Pisones, «Villa Elena».

SE ARRIENDA gabinete, dos camas con o sin pensión, preferible dos amigos. Paloma, 27, segundo.

CEDO dos habitaciones amuebladas, calefacción y baño, o tomaría uno o dos huéspedes con pensión completa. Barrio Gimeno, 27, principal.

SE CEDE habitación, cama de matrimonio, con o sin pensión, o derecho cocina. Isla, 31, cuarto.

SE NECESITA una sirvienta de frenta a cuarenta años. Santa María del Campo, José Román.

SE NECESITA un aprendiz en la Peluquería de Cuende, Espolón.

HUESPEDES

CASA particular, admisión dos o tres amigos, económico. Fernán González, 27, segundo, habitación, 5.

NODRIZAS

AMA de cría se ofrece, para casa de los padres. Informes, «Las Pastizas Fáblicas» (Panificadora Burgalesa).

OFRECESE ama de cría, leche de tres días, casada, de 28 años. Razón, María Santamaría, Saldaña, número 3.

PERDIDAS

SE HA perdido un llavero con llaves de maleta. Se ruega a la persona que lo hallase, entregue en el Hotel María Isabel.

TRASPASOS

TRASPASO bar, con vivienda. Informarán, Mariano del Barrio, Santander, 36 o Alhóndiga.

VARIOS

LA REGLA suspendida por cualquier motivo, volverá sin ningún peligro con Piloras Foredal, Praseo, 10 pesetas. Venta Farmacias, Reembolso, 10,75 al Laboratorio Foredal, Gijón.

VENTAS

VENDESE tartana barata, cuatro asientos o para industria de lechero, un rodal con eje, muelles, carrete de mano y un eje de aceite, fuerte. Fernán González, 23, carpintería.

CAMBIARIA un par de mulas por buques. Para tratar, con Antón Abad, Basconillos de Muño.

COMPRO discos de gramófono en buen estado. Dirección: Aparicio, 3 Ruiz, 14, primero.

MAQUINA de hacer ladrillos de cemento, seminueva, se vende. E. Santa María, Pisones, 41, Burgos.

POR reforma de local, vendido seis mesas y seis camas de madera, Casa Manolo, Santocildes, 10.

COMPRO garrafrones vagios, todas medidas, en buen uso. Fábrica de Licores, Mariano del Barrio, Alhóndiga.

SE VENDE o arrienda en Alar del Rey (Palencia), la panadería (Torre Sofía), con instalación moderna. Para tratar, con sus dueños, Marcelino Miguel, en Sotresgudo (Burgos) o Fidencio Maestro, en Alar (Palencia).

GOBIERNO CIVIL

VISITAS

El señor gobernador ha recibido en el día de hoy la visita de don José Bulla e hijo y del decano del Ilustre Colegio de Abogados, don Antonino Zumáraga.

Suscripciones patrióticas

Para el avión «Burgos», se llevan recaudadas hasta la fecha 507.421,30 pesetas.

Y para la suscripción patriótica se han recibido, de varios vecinos de Fresno de Rodilla, 57,50.

Burgaleses expedicionarios

Un grupo de 65 simpáticos soldados burgaleses, entre los que se encuentran Maximino López, Benito Sanz, Fernando Pozo, Miguel Alonso, Casencio Díez, Antonio Gragera, Luis Abad, y Julián Martínez, pertenecientes al grupo expedicionario de Ingenieros de San Sebastián, y que actualmente se encuentran en X, nos envían un saludo para sus paisanos, con motivo de las próximas fiestas de Navidad.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al viernes 14 de Diciembre de 1906.

En el rápido de esta tarde han llegado, procedentes de Madrid, el exministro don Ricardo Dato y el diputado republicano don Melquíades Álvarez, que informarán mañana ante la Sala de lo civil de esta Audiencia.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al sábado 16 de Diciembre de 1906.

El Rey ha firmado un decreto jubilando al inspector general de primera clase del cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, don Mariano Martín Campos.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al lunes 17 de Diciembre de 1906.

Han sido detenidos por la Guardia civil de Aranda de Duero, después de dos días de incansables trabajos, los pastores Juan Santa María, Francisco Gil Lanja, Valeriano Sanz Benito y Antón Benito González, autores del asesinato de Juan López, guarda jurado del monte «La Calabaza».

Comisión Gestora Permanente del Hospital Militar de esta Plaza

Hace saber: Que el día 23 del actual, a las diez y media horas, se celebrará concurso para la adquisición libre de artículos necesarios al mismo durante el mes de Febrero próximo venidero. Aquellas personas que pudieran interesarles concurrir al mismo encontrarán el anuncio detallado en el tablón de anuncios del Excmo. Ayuntamiento de esta capital o en la Secretaría de la misma, sita en la Jefatura Administrativa del Hospital Militar de esta plaza, donde podrán consultarlo, así como los pliegos de condiciones en esta última y a las horas hábiles de oficina.

Burgos 17 de Diciembre de 1936.—El capitán secretario, Fernando Bauza.

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MANANA
Dario, Pablo, Anastasio, Gregorio.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Gobierno civil.—Circulares trasladando otras del gobernador general del Estado, relacionadas con la Ley de coordinación sanitaria y el reglamento económico administrativo que rigen las Mancomunidades sanitarias provinciales.

Otra, ampliando a los veterinarios titulares, el contenido de la circular continuada a los Ayuntamientos que no ingresen en el plazo previsto, los haberes correspondientes a dichos funcionarios.

Administración de Propiedades y Contribución territorial.—Relación de Ayuntamientos a los que se continúa con una multa de cincuenta pesetas, si en el plazo de ocho días, no remiten los repartimientos de rústica.

Registro civil

DEFUNCIONES
Juana Revilla Marijuan, de Cascajares de la Sierra, 70 años, San Cosme, 29.
Manuel García Alonso, de Burgos, 2 años, Huelgas, 58.
Vidal Ramos Ramos, de Cabañas de Esgueva, 23 años, Hospital Militar.
Valerian Ortega Zarza, de Melgar de Fernamental, 78 años, Trinidad, 18.

NACIMIENTOS
Jesús Ortega Velasco, Francisca Sáiz Santamaría.

CONCHA

Salón de señoras
Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

«La Unión y El Fénix Español»

Compañía Española de Seguros
Fundada en 1864 — Alcalá, 43, Madrid
Incendios - Cosechas - Vida - Accidentes
Transportes - Robo
Primas cobradas en España en el año 1935
38 MILLONES
Cifra no superada por ninguna otra en el total de los ramos
CAPITAL SOCIAL ... 18 MILLONES
RESERVAS ... 137 MILLONES
Siniestros de incendios pagados hasta 1935, inclusive
651 MILLONES

Subdirector en Burgos:
LUIS GALLARDO
Oficinas: PROGRESO, 17 - PRIMERO
TELEFONO: 1876

Nota.—La Dirección provisional de esta Compañía se halla establecida en Valladolid, Constitución, número 1, edificio de su propiedad, y desde que comenzó el glorioso movimiento nacional, se ha satisfecho en las provincias liberadas más de un millón de pesetas por siniestros.

Los despachos de la Tintorería

Masip

están instalados en la calle de Lain-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

están instalados en la calle de Lain-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

están instalados en la calle de Lain-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

están instalados en la calle de Lain-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

están instalados en la calle de Lain-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

están instalados en la calle de Lain-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

¿El mejor retrato del general Franco?

El ejecutado por el laureado artista Francisco Hohenleiter, en hermosa fototipia, tamaño 50 x 70 centímetros

Remitiendo el Boletín impreso a continuación, y 450 pesetas por Giro Postal o Sellos de Correos a Librería Pascual Lazaro (Sevilla), lo recibirá seguidamente franco de porte.

D. calle núm. provincia de ... remite por

Giro Postal o Sellos de Correos pesetas 450, para recibir un retrato del Excmo. Sr. General Franco.

(Reñécese este Boletín y envíese, pegado en una tarjeta postal o bajo sobre, a Librería PASCUAL LAZARO, Francos, 43. SEVILLA.

Bazar
"LA COCINA"
En esta casa encontrará el mejor surtido en
Lámparas y Material eléctrico
Vicente P. Canales
BURGOS

¿El mejor retrato del general Franco?
El ejecutado por el laureado artista Francisco Hohenleiter, en hermosa fototipia, tamaño 50 x 70 centímetros
Remitiendo el Boletín impreso a continuación, y 450 pesetas por Giro Postal o Sellos de Correos a Librería Pascual Lazaro (Sevilla), lo recibirá seguidamente franco de porte.
D. calle núm. provincia de ... remite por
Giro Postal o Sellos de Correos pesetas 450, para recibir un retrato del Excmo. Sr. General Franco.
(Reñécese este Boletín y envíese, pegado en una tarjeta postal o bajo sobre, a Librería PASCUAL LAZARO, Francos, 43. SEVILLA.

CERA KEROS
DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES
BOTE GRANDE, 5,65 pesetas
MEDIANO, 2,40
PEQUEÑO, 1,65
De venta en Burgos, Ceremia Diaz Gilmer y en todas las Droguerías

LINIMENTO ESPAÑOL
ES
LA EMBROCACION
MERCULES
MATA FODO DOLOR
BLANCO - LIMPIO
SE ABSORBE FACILMENTE

Celebre el amanecer de España con Champagne Domecq
producto genuinamente Español
Agencia para las provincias de Burgos y Palencia:
VIUDA DE LUIS DE PABLO.-J. Albarelos, 1. BURGOS

Diario de Burgos

NOTAS DE ASTURIAS

La gesta de Oviedo

Frente a Santander han sido apresados y conducidos a un puerto nacional cinco barcos rojos

La evacuación de Madrid

Las radios rojas se dedican estos días a lanzar continuamente notas facilitadas por el gabinete de Prensa del llamado Ministerio de la Gobernación, interesando la rápida evacuación hacia Levante, de todas las mujeres, ancianos y niños, haciéndolo obligatoriamente para los que no fueran vecinos o residentes en Madrid antes del 19 de Julio, con arreglo a unas disposiciones dictadas por el general Miaja, como presidente de la Junta Delegada de la Junta de Defensa de Madrid, representante a su vez del Gobierno residente en Valencia.

Quejas marxistas

En un mitin celebrado el miércoles en Landia, un orador comunista se lamentaba de que en la mayoría de los pueblos de Levante no se vive la guerra, ya que es muy corto el número de hombres que voluntariamente se alistaban en las milicias de abisinos; y a su vez, el dirigente socialista Santiago Carrillo, que ha huído a Valencia desde Madrid, decía en un mitin celebrado en la primera de estas poblaciones, que tenía que terminar eso de que la juventud de Valencia con su actitud pasiva, estuviese más preocupada con los fascistas que con ellos, y con el fin de que terminase esta situación, exhortaba a todas las juventudes a unirse, especialmente a la republicana, de todos los matices, y a la nacionalista vasca y catalana, teniendo el cinismo de apelar, incluso a la juventud católica, ya que, según decía, no se trataba de una guerra civil, sino de una lucha internacional.

Un juicio sobre Azaña

En un periódico francés, se publica la entrevista celebrada con un anarquista catalán, en la cual se dirigen fuertes insultos al Gobierno rojo, por su huida vergonzosa de Madrid, dejando abandonadas a las huérfanas que engañaron con sus embustes, llegando a decir de Azaña que no es más que un saco de bilis, con cara de cáncero, incapaz de tener un rasgo de hombría, limitiendo.

El cón de imitación

Desde el principio de la actual campaña, los marxistas, con una falta absoluta de ingenio e inteligencia, procuran imitar en todo las palabras y las decisiones de los nacionales, así, actualmente, al ver que se trataba de celebrarse la Navidad, ellos instituyeron «la noche popular», aunque muchas veces se equivocan y la siguen denominando, Nochebuena, así como Navidad y Aguinaldo del soldado.

Anteriormente, al lado de nuestro Gabinete de Prensa, crearon ellos otro, con igual denominación, en el Ministerio de la Gobernación. Pretendiendo imitar a la Junta de Defensa Nacional crearon ellos la de Defensa de Madrid.

En parangón a nuestro Cuartel General del Ejército del Norte, crearon otro con el mismo nombre en Cataluña.

Cuando Queipo de Llano les llamaba canalla marxista, nos lo decían ellos a nosotros, habiendo llegado en su cinismo a decir recientemente un socialista unificado, que ellos «morfan bajo al sol y que hacían guardia bajo los luceros», imitando de esta forma lo que dice el himno fascista.

Por último, ellos que abominaban del Ejército, del mando único, de la disciplina, y que asesinaban a quien hablase de la Patria o diese un viva a España, pretenden ahora engañar incantando, ensalzando todos estos conceptos, que ellos mismos desprecian.

La vigilancia en Ansoña

«Le Matin» publica una fotografía titulada «Dos hombres detrás de una cortina que se ve una policía y un miliciano, armados de fusil para guardar la frontera andorrana y defender cualquier intento de incursión de los anarquistas españoles».

En torno a la carta de Fernando de los Ríos

El periódico alemán «L'Angriff», dice que dicha carta revela la política torpida seguida por Francia en estos últimos meses, pues los mismos hombres que daban al Gobierno rojo la seguridad de que apoyarían a todo precio y corriendo todos los riesgos, a la España amiga, estos mismos hombres osaban presentar al mundo la proposición de no ingerencia, pretendiendo así engañar a los otros países para poder entretanto intervenir más eficazmente y sin comprometerse en la guerra civil española. El contrabando de armas y el envío de voluntarios a España—sigue diciendo—son dos hechos conocidos hace tiempo y que Francia todavía estos envíos no es igualmente nada de nuevo.

El acuerdo anglo-italiano sobre el Mediterráneo

LONDRES.—«O'Lunday Dispatch» anuncia que el acuerdo anglo-italiano sobre el Mediterráneo, entrará en vigor en el próximo mes y contendrá la obligación de que los intereses de los dos países en aquel mar, no son antagónicos.

La aproximación italo-alemana

BERLIN.—Van a ser fundados en Berlín y en Roma, institutos para la educación de la juventud, realizando el intercambio de gente joven para estudiar las instrucciones y progresos cul-

“HABLA SALAMANCA”

Los nacionales no entregaremos jamás ni un palmo de nuestro sagrado territorio a nadie

Antes de comenzar el servicio de notas informativas, el locutor de «Inter-Radio Salamanca», en su emisión especial «Habla Salamanca», decía anoche:

«El llamado Alvarez del Vayo, ha dicho en la Sociedad de las Naciones, que el se declara que Alemania e Italia, se adhieren de España, quedándose de paso con las Baleares y otras bases navales, luego tocaría el turno a otros países.

A ese canalla, España le dice: Los nacionales, no entregaremos ni un palmo de nuestro sagrado territorio a nadie. Nacional quiere decir patriota y no esclavos serviles de Moscú.

¿Qué pretenden los rojos infames, al lanzar tan vilis calumnias, los que han convertido en actos naturales para ellos, el robo, el asalto a los Bancos, el llevarse el oro español, la mayor parte para guardarlo ellos mismos y la otra parte para pagar el material de guerra y la ayuda extranjera y la propaganda de las calumnias y de paso para guardarse el que hace gestión, el cincuenta por ciento, la mitad de lo que dice que ha costado? Ya decíamos en otra ocasión, que un barco rojo apresado por nosotros traía tres baterías, o sea, doce cañones, viejos e inútiles, y lo mismo unos centenares de ametralladoras.

Todo esto, causa repugnancia solamente el decirlo».

Quien paga la campaña de Prensa contra el Gobierno de Franco

El periódico de Ginebra «Acción Nacional» publica el siguiente documento: He recibido del señor Ferrás Oñativita para los gastos de edición del diario «Journal des Nations», la suma de 10.000 francos suizos, como contribución voluntaria a dicha empresa. Ginebra, 9 de Noviembre de 1936.—Carlos A. Pratos.

Este recibo ha sido entregado al cónsul general del Gobierno de Valencia en Ginebra, por Carlos A. Prato, director del periódico «Acción Nacional», el que tanto se distinguió en su campaña contra Italia durante la guerra de Abisinia.

Protesta de Francia contra el reclutamiento de voluntarios para los rojos

La Unión nacional de excombatientes de Francia ha protestado contra el enrolamiento de franceses para combatir al lado de los rojos españoles. Fundan esta protesta en que la juventud de Francia no es tan numerosa como para permitir que ésta se aliste, cuando quizás pronto sea preciso poner todas sus energías para defender el suelo nacional.

Invita al Gobierno a que impida el reclutamiento que se hace por cuenta de un partido extranjero.

En la zona neutra de Madrid residen actualmente 18.000 milicianos

TALAVERA DE LA REINA.—El enviado de United Press dice que, según los aviadores nacionalistas, con los que ha hablado, los rojos siguen haciendo uso de la zona neutra, concedida en Madrid por el generalísimo Franco.

En dicha zona residen actualmente dieciocho mil milicianos.

El generalísimo Franco está dispuesto a no consentir este abuso.

Otro traslado del Gobierno rojo

TENERIFE.—Se tienen noticias de que el Gobierno rojo ha desistido de su traslado a Lérida y se ha instalado en Cartagena.

La crisis del Gobierno de la Generalitat

BARCELONA.—Companys ofrecerá tres carteras a la C. N. T., tres a la U. G. T., una a la Unión de R. B. y otra a la Esquerra catalana, para conjurar la crisis planteada en el Gobierno de la Generalitat.

El Gobierno de Santander cierra sus fronteras

SEVILLA.—El Gobierno de Bruno Alonso, de Santander, ha cerrado sus fronteras, y solo tendrá contacto con Bilbao y Asturias.

El diputado José Serra, asesinado en Murcia

SAN SEBASTIAN.—Se han recibido noticias de que en Murcia han sido asesinadas últimamente trece personas, entre las cuales figura el diputado José Serra.

La línea comercial Cádiz-Baleares

SEVILLA.—Ha quedado restablecida la línea comercial Cádiz-Baleares, siendo la salida los martes y viernes, a las seis de la tarde.

Deserciones en el frente rojo de Guadarrama

TENERIFE.—Ha habido importantes deserciones en el frente rojo de Guadarrama, a causa del hambre y del frío. Una manifestación de desertores ha pedido ante las ventanas del ministro de la Guerra la cabeza de los dirigentes. Fue disuelta por una carga de los guardias de Asalto.

El señor Motta, presidente de la Confederación Helvética

BERNA.—Ha sido elegido por 153 votos el nuevo presidente de la Confederación Helvética para el año 1937, siendo designado el señor Motta.

Ejecutan al diputado radical José Cardona

MURCIA.—Fue ejecutado el diputado radical José Cardona y nueve personas del mismo partido. Fueron todos acusados del delito de incitación a la rebelión.

El Consejo de Gastronomía de la Generalidad

BARCELONA.—El Consejo de Gastronomía ha publicado en los periódicos que, en vista de la falta de substancias, y que el tiempo no es propicio para fiestas, se suspenda la tradicional del «Rebelión», de fin de año.

La revuelta comunista

BLANLY.—El peligro de una revuelta comunista es inminente en París. En los barrios extremos de la capital hay cantidades gran cantidad de armas.

A pesar de ello, el gobierno Blum no ha tomado ninguna medida de precaución.

El proyecto de control de aeropuertos

BRUXELAS.—Anoche, el encargado diplomático de Inglaterra en Madrid, comunicó a Londres la contestación del Gobierno Largo Caballero al proyecto de control de los aeropuertos españoles para impedir el contrabando de armas.

Sobre el saqueo de un barco en Alicante

LISBOA.—Comunican de París que un diputado de Marsella ha escrito una carta al ministro de Negocios Extranjeros, Ibón Deltors, notificándole que sucedió hace pocos días en Alicante, a un barco francés que llevaba cargamento de mineral de hierro, con destino a Génova.

Se pregunta el diputado por qué se registró el barco tan minuciosamente, hasta el punto de que el gobernador marxista se llevase dinero de la caja y cuáles deben ser en estos casos las actitudes de los cónsules franceses, pues le consta que el de Alicante no trató de evitar el incidente.

En la Cámara de los Lores

LONDRES.—El debate de la Cámara de los Lores, giró alrededor de la defensa aérea. Uno de los miembros, preguntó al Gobierno si era cierto que el Gobierno francés hubiese dado a Rusia informes técnicos sobre el blindaje de los aviones.

El ministro del Aire le contestó que lo único que había a este respecto es que Francia está realizando experimentos con sus especialistas, estudiando detenidamente el rendimiento de los aviones con la oportunidad que brinda para ello la guerra de España.

El lord preguntó entonces si Inglaterra, como Francia, tenía algún acuerdo en Madrid, a lo que contestó el ministro que no existía ningún técnico informador inglés en los frentes españoles.

Inglaterra no retirará cuatro destructores

ROMA.—En la Cámara de los Comunes, habló esta tarde el ministro de Marina, que puso a la consideración del Parlamento la necesidad de no retirar cuatro destructores de 4.000 y 5.000 toneladas, como se había acordado según el Tratado Naval de Londres, en vista de las circunstancias excepcionales por que atraviesa Europa.

El gobernador rojo de Oviedo en la cárcel de Vitoria

CASPE.—El que fue gobernador rojo de Oviedo Bosque, que fue detenido por los «fasciosos» y trasladado a Zaragoza, se encuentra en la actualidad en la cárcel de Vitoria.

Los nacionalistas vascos quieren una solución armónica

LISBOA.—El periódico parisino «Le Matin», publica un despacho de Bilbao en el que se da cuenta de que los nacionalistas vascos han dirigido un escrito al general Franco para llegar a una solución armónica.

Falange Española de las J. O. N. S.

NOTA DE LA JEFATURA LOCAL DE SEGUNDA LINEA
Las camaradas que a continuación se expresan, deberán presentarse en las dependencias oficiales que se indican, a las nueve de la mañana del próximo día 19, para prestar el servicio de guardia correspondiente.

GOBIERNO CIVIL:

Segunda Centuria. Primera Falange. Jefe: Juan Jurado Barredo, Valeriano del Barrio, Filiberto Herrero Cuende, Remigio Hernandez Manrique, Santiago Lorenzo Porres, Aurelio López López, Prudencio Díez de las Fuentes, Federico López García, Aureliano Martínez Gallo, Avelino Cuende Garrido, Victoriano López Heras, Félix Villalain Franco, Miguel Sagredo Valdovinos, Julián Fournier Franco, Santiago Aspuru Goicolea.

CORREOS Y TELEFONOS:

Jefe: Gabino Sagredo, Alfonso Castañeda, Florentino González Calvo, Jacinto Cámara Arce, José María Hortelano; Alfredo Gómez González; Maximiano Calderón Cuesta, Dionisio Gil Arzáiz; Serafin Rodríguez Saiz; Pablo Lázaro Saiz, Gregorio Carmona.

JEFATURA DE MANDO:

Jeronimo Garcia Alamedrés, Adrián Espinosa López, Luis Pelayo Hore.

La guardia para estos mismos servicios, y para el domingo día 20, la efectuará la Segunda Falange de la Segunda Centuria.

II

Corrían los aclagados días de Marzo de 1936. El Frente Popular se había hecho cargo de los organismos del gobierno y administración de la provincia asturiana. Nada fue respetado. Con el pretexto de un triunfo electoral legislativo, se cometieron los más indignantes excesos. Las autoridades, amedrentadas o impotentes para poner coto a semejante vanidad, buscaban disculpas a su conciencia o colaboraban en la obra destructora, dando carácter legal y confirmatorio a los atropellos realizados.

Creían, sin duda, que el lanzamiento, el incendio, la suspensión o el robo desearan producir menor efecto en el ánimo del que los sufría y de quienes los contemplaban, yendo amparados por disposiciones, generalmente posteriores, de la autoridad.

Despreciado el principio de jerarquía, vilipendiadas las funciones públicas, agredidos los ciudadanos en sus conciencias, en sus bienes o en sus personas, la ciega arrolladora de una plebe envenenada inundaba el territorio de Asturias. Quien pudo, abandonó su pueblo y su casa. Algunos recordaron la tragedia de Octubre y decidieron arrostrar el furor de esa masa obrera, que sobre su temperamento discreto y agresivo guardaba el desecho latente de una venganza criminalmente alentada. Los vecinos de Oviedo conocieron, sobrecogidos de espanto, el asesinato de don Alfredo Martínez, el buste médico y ex-ministro. Tras este hecho inicial, día por día, iban cayendo en las ciudades, en las villas y en las aldeas más apartadas, hombres y jóvenes cuyo delito era mantener con dignidad un feoario patriótico.

Nadie que no fuese miembro de alguna agrupación afectó al Frente Popular, podía abandonar seguro su domicilio. Personas hubo que en su propia casa y en presencia de sus familiares, pagaron con la vida su actuación pública o privada porque el Frente Popular lo dispuso porque el Frente Popular, quiso consentirlo.

Era inútil acudir al representante del Gobierno central, individuo que unía a la estupidez el fermento de perversos consejos. Fue inútil y desalentador elevar la protesta y la súplica al Gobierno de Madrid. La correspondencia no llegaba, y cualquier gestión favorablemente iniciada se torcía y volvíase contra quienes pretendiesen el cumplimiento de la Ley y la defensa de sagrados intereses. Ministro hubo que se desentendió, no sabemos si por complicidad moral o por carencia absoluta de sentido, de una cuestión de tal naturaleza como era la obligatoriedad del pago de una indemnización a los asesinos del ingeniero don Rafael del Riego, diciendo que «aun a pesar de habérselo confesado autores de la muerte del director de Hulleras del Turón y de haber sido condenados a muerte por ese hecho, un decreto de amnistía, dejaba sin efecto el proceso; y desaparecida la cuestión legal, a él no le interesaba otra cosa sino el cumplimiento de la disposición de readmisiones e indemnización a los obreros que en Octubre de 1934, quedaron sin trabajo o encarcelados, sea cual fuese su participación en los acontecimientos revolucionarios».

En esa situación, desbordados los directivos y los gobernantes, éstos habían de adoptar una de estas dos actividades: frenar el impulso de sus dirigidos, corriendo el riesgo de volverse víctimas, o ponerse delante de ellos y animarles en su insania. Como era de esperar en gentes sin escrúpulos, optaron por la segunda. Desde entonces, la gravedad de los hechos, adquirió proporciones aterradoras.

Y así fueron corriendo los meses, en medio de manifestaciones bochornosas, siendo llevados en hombros los criminales, los ladrones y los asesinos; mostrándose como héroes a los salvajes violadores de la Ley. Un ambiente nauseabundo hacía imposible la vida en Asturias. Las milicias marxistas practicaban en la vía pública, la instrucción militar, con armas, y suscitaban en sus naturales funciones a la Guardia Civil. La fuerza pública estaba al servicio, por triste paradoja, de quienes en sus discursos aseguraban que estaban preparando la revolución y la guerra. Y los ciudadanos pacíficos, el profesional, el hombre de estudio, el dedicado al comercio y a la industria, buscaba, cotidianamente, el medio de librarse de una emboscada o de una agresión, con la misma atención que ponía para procurar el sustento. Bastaba una indicación personal, para encarcelar o matar «por descuido»; era obligado soportar las insolencias callejeras y había que sufrir con indignación contenida, el ensalzamiento del crimen, la blasfemia ofensiva, el saqueo «legal» a los fondos públicos, con fines sindicales.

Las consecuencias inmediatas de esta caótica situación, fueron funestas y acaso irreparables para la economía provincial. En tres meses, el descenso en la producción y en las ventas, ha sido tal que la industria se paralizó y ramas importantes, tuvieron que cerrar. La ausencia de familias enteras, fué otro síntoma característico. Quedaban, frente a frente, un núcleo de población acorralado, pero incorruptible, y unos jefes militares, en quienes se cifraba la confianza, y una masa informe, dispuesta a imponerse en cualquier momento.

Así llegamos al mes de Julio de 1936. El asesinato de Calvo Sotelo, conmovió a España entera. En Asturias, maltratada, herida y vejada por marxistas y republicanos demagógicos, fué el percutor que hizo explotar la indignación tantas veces contenida. En Oviedo tensó aún más, si ello fuera posible, el ánimo de los buenos españoles que presenciaron cómo, por disposición de la autoridad, unos malhechores ofendidos, reconocían en la celda de presos a los guardias de Asalto del Grupo de Oviedo, formados en el patio de su cuartel.

El 17 de Julio, se conoció la noticia de la sublevación de las fuerzas militares de Marruecos. Inmediatamente los cabecillas marxistas, reunieron en el Gobierno Civil a los representantes del Frente Popular. Era preciso armar al pueblo y combatir al fascismo.

G. R. A.

DE LA GUERRA

LO SUBLIME

De 4 al 8 de Diciembre, unos pocos esbozos más en la cadena del deber y del honor. El cielo de nuestro espíritu se ha purificado más y más y aparece máximo de intensidad azul el día de Patrona: ¡La Inmaculada! Cuántos recuerdos se agolpan en la mente... los paz y soberanía, grandeza y esplendor, exhibición y elegancia, honor y tributo de amor de la España visja a su Madre Patrona de los Ejércitos, que desfilaba por las calles con sus mejores galas; estotroscos de angustia y de dolor, que mostraron mi pluma en la mente de rebelión... Y presente la más excelsa grandiosidad de una fiesta de amor en el púlpito de la gloria y de la grandeza histórica. De aquello, el recuerdo indelible de aplauso y alegría, la nota apaciguada y de lamentación, pero de esto, de hoy: sólo un alma emocionada, casi extasiada, que no acierta a manifestar su júbilo.

Comenzó en el banquete «la vispera» para jefes y oficiales, en el mismo ambiente de hermandad que el anterior, bajo los auspicios divinos de la Inmaculada de Murillo. Muchas banderas hermanas y amigos, emblemas del respeto y de Falange, rústicos pero ingeniosos trabajos manuales iluminados con la hoguera luz de cera, para resaltar nuestro lema máximo: «¡Viva España!». Mucha «musividad»; brindis, que más son ofrendas en holocausto de santo ideal; arenga sentida de más antiguo de los capitanes, cerrando, las palabras de epopeya, impregnadas de admiración y de amor del jefe de la Agrupación, en un elegido inquebrantable de sentimiento a la Infancia secular y gloriosa...

Amancebo: ¡Es la Patrona! Comuñión general. Corriendo por entre los árboles destrozados en los combates, vienen los que en la trinchera arrostraron las inclemencias y el insomnio de la noche. Llegan desgreñados, rotos y enlodados, cual animal de peor suerte. Mas no importa; es el exterior, son los muros resquebrajados de una cárcel que mal puede exprimir un espíritu, que aquí se ha crecido. Ese espíritu soplo de Dios, vuela a Él y en íntima unidad le pide mercedes. Quizá morir por Él y por España. Incomprendible, pero grande cosa. En el interior del Santuario, las formaciones ascéticas de todos los infantes, soldados y voluntarios. ¡Todos presentes! Después, una misa por los caídos a nuestro lado y por todos los hermanos. Recogimiento, oración, silencio de cementerio, perfume de muerte.

A la salida, lo feliz del contraste. Sembrantes de júbilo y de pronto una exaltación. Tenemos música. Los acordes sueñan gloria y evocan recuerdos infinitos: amorosa.

El cornetín toca llamada y toman las formaciones al compás de la música marcial, por el camino del Santuario. Misa solemne, casi orquestada. El enemigo no molesta. Desfile al terminar. Alegría inmensa. Extraordinario. Canciones navarras. Critos, vi ores; olvido del peligro para el entusiasmo, que hace saltar bailando la jota a los bolinches rojos entre los uniformes de azul.

¡ARRIBA ESPAÑA!

JOSE MARIA VALPUESTA

de la 8.ª de Falange

Arrete 9 de Diciembre 1936.

Casa Munguía.—Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA



Buzos azules o kaki, todas las tallas, a 5, 9, 10, 12, 15, 18 y 20 pesetas.—Potes, a 9, 10 y 12 pesetas. Guardapolvos caballero, a 9, 10, 12 y 15 pesetas.